
"Sredi teme, kjer se je odlo=alo o prihodnosti 
avstrijske države, je padlo kot žare=a jutranja 
zarja; Zmaga pri Visu!"' 

Uvod 

V letih med 1859 in 1871 je na ozemlju današ- 
nje Italije potekala narodna združitev, ki je bila 
neposredno povezana tudi z dogodki leta 1866. 
Tega leta sta Prusija in Italija sklenili zavezništvo 
in napovedali vojno Avstriji. Vojno napoved je 
Avstriji 7. junija vro=ila najprej Prusija, 20. junija 
pa še Italija. Tako je Avstrija ostala osamljena 
med svojima velikima nasprotnicama.2 

Že 20. junija so ljubljanske Novice objavile ce- 
sarjev razglas Mojim narodom: "Sredi mirnega 
mojega dela, da bi dal državi podlago nove us- 
tave, ki naj bi krepila jedinost in mo= celotnega 
cesarstva, posameznim deželam in narodom 
pa slobodni notranji razvoj, sili me vladarska 
dolžnost, da kli=em vso svojo armado k orožju. 
Na mejah cesarstva, na jugu in na severu, stoje 
vojne dveh zaveznik sovražnikov, da bi mo= Av- 
strije v Evropi omajale... Prusija je povzro=ila s 
sebi=nimi nameni razpor, kise ne da poravnati 
mirnim potem. "} Poudaril je tudi, da je avstrijski 

Laibacher Zeitung, 23. 7 1866 
Povzeto po: Zgodovina Slovencev, Ljubljana 1979, str. 
442- 479. 
Avstrijska vojska na Laškem leta 1866, v. Dom in svet, 
1891, št. 6, str. 275. 

boj pravi=en, ker se le branijo. Štiri dni za tem je 
bila bitka pri Custozzi, kjer je avstrijsko vojsko 
vodil nadvojvoda Albrecht, ki je kljub števil=ni 
premo=i Italijanov, z dobro taktiko uspel zmaga- 
ti. Vendar je bila nekaj kasneje tudi bitka pri 
Königgrätzu na <eškem, kjer so Avstrijce prema- 
gali Prusi. Avgusta je bil sklenjen mir in Avstrija 
je takrat izgubila Bene=ijo in vodilni položaj v 
Nem=iji. 

Kako je do bitke pri Visu sploh 
prišlo? 

Po za=etku tretje vojne za zedinjenje Italije, kot 
so jo imenovali Italijani, je italijanska flota kljub 
izraziti premo=i nad avstrijsko ostala povsem 
neaktivna, =eprav je bilo v vojnem na=rtu predvi- 
deno, da v odlo=ujo=i bitki premaga nasprotnika 
in vzpostavi oblast na Jadranu. Italijanski vojaški 
vrh je šele po porazu pri Custozzi, 24. junija 1866, 
za=el prou=evati možnost aktiviranja vojne mor- 
narice. V tem =asu so Avstrijci presenetili Italijane, 
ko se je njihova mornarica 27. junija zjutraj pojavi- 
la pred Ancono na izvidniški akciji. Namen njiho- 
ve operacije je bil, da bi to=no dolo=ili položaj ita- 
lijanske mornarice. V nasprotju s pri=akovanji je 
bila tu zasidrana celotna italijanska mornarica, 
vendar do boja ni prišlo, saj so se Avstrijci po 
dveh urah opazovanja vrnili v Fažano.4 

P. Mardeši7, Viška bitka, Pomorski zbornik, 4/1966, (da- 
lje: Mardeši7...), str. 527-529. 
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Pod hudim pritiskom javnosti in po porazu 
Avstrijcev pri Königgrätzu, 3- julija 1866, pa je 
postala neizbežna ideja o osvojitvi ve=jega dela 
ozemlja na avstrijski obali. Tako se je rodila ideja 
0 napadu na Vis. Takratni poveljnik italijanske 
vojne mornarice je bil grof Carlo Pellion di Per- 
sano,s ki je slovel kot hraber vojskovodja/' 

Italijanska flota je izplula iz Ancone 16. julija 
in se pojavila pred Visom zjutraj 18. julija. Persa- 
no je poslal skupino topni=ark proti Hvaru, da 
bi presekale podmorski telegrafski kabel, ki je 
povezoval Vis in Split, proti severozahodu pa 
dve izvidniški ladji v oddaljenosti približno 20 
nra od glavnine. Oklopnice so bile razdeljene v 
tri oddelke, z nalogo napasti Komižo in viško lu- 
ko, v Rukavac pa je poslal oddelek lesenih fre- 
gat. Po za=etnih neuspehih sta se skupini izpred 
Rukavca in Komiže priklju=ili oddelku pred viš- 
ko luko. Naslednji dan so Italijani obnovili na- 
pad na otok, priklju=il pa se jim je tudi Affonda- 
ture" s še tremi transportnimi ladjami z desantni- 
mi enotami. Persano je napad prekinil in ukazal 
predah ter v Ancono poslal sporo=ilo: "Vis je ob- 
vladan!"8 Tretji dan zjutraj (20. julija) se je itali- 
janska mornarica pripravljala na dokon=no izkr- 
canje. 

Na sidriš=u pred Fažano je medtem poveljnik 
avstrijske vojne mornarice kontraadmiral Wil- 
helm von Tegetthoff9 na podlagi prejetih obve- 
stil o premikih in dejavnosti italijanske mornari- 
ce prišel do zaklju=ka, da ne gre samo za diverzi- 
jo, kot so sprva menili, temve= za napad katere- 
ga cilj je zavzetje otoka. 19. julija ob pol enajstih 
dopoldne se je odlo=il izpluti. Poslal je brzojav v 
Gorico (na poveljstvo Južne armade) in na Du- 
naj ( na Pomorsko ministrstvo).10 To=no opoldne 
je prišel brzojav z Dunaja: "Stori kar ho=eš; samo 
ne hodi preci Vis, ker se ni šaliti z italijanskim 
1 Rodil •• /e v Verceh • Pwmmitu lein 1806. Že kmalu seje 

povzpel do =inel admirala leta 1861 je rodil italijansko 
ladjevjepn zavzetju Messine m Ancone. Poveljstvo itali- 
janske Jiote ¡e prevzel Id 5 1866 v Taranta, 

6 / Aleítovec, Kustoca in Vis- Kratek popis vojske na Laškem 
I 1866. Ljubljana 1867, (dalje Alešovec. ). str 23-27 

7 najnovejša in najmo=nejša ladja, kije sodelovala v bit- 
ki Narejena je bila leta 1865 v Angliji. Trup je imela ok- 
topljen s 127 mm debelimi jeklenimi ploš=ami, paluba 
¡¡a je bila prav tako pokrita z jeklenimi ploš=ami, vendar 
debeline 50 mm (Mardeši= , str 518) 

•s'   Mardeši= , str 533 
9 Wilhelm von Tegetthoff, viceadmiral, rojen 23. 12. 1827 

v Mariboru. Kot poveljnik avstrijske vojne mornarice se 
je posebej odlikoval v pomorski bitki z Danci pri Hclgo- 
landu leta 186-1 in v bitki pri Visu 1866, umrl je 7. 4. 
1871 na Dunaju.  • 

10 Mardeši=.., str 535. 

brodovjem",11 medtem ko je brzojav iz Gorice 
prišel šele po bitki. Ob pol dveh je Tegetthoff iz- 
plul iz Fazane na lastno odgovornost.12 

Tabela: Razmerje sil 

Italija Avstrija 

Oklopnice 12a 11 7 

Povprečna tonaža po ladji 3.830 a 4.000 3.571 

Število topov 244 a 224 172 

Posadka (mož) 5.028 2.811 

Lesene ladje (skupaj) 8 7 

• Linijske ladje 0 1 

• Fregate 7 5 

• Korvete 1 1 

Povprečna tonaža po ladji 3.335 2.614 

Število topov 360 304 

Posadka (mož) 4.375 3.477 

Skupaj vseh ladij 34 27 

Skupaj topov" 645 542 

Skupaj posadka (mož) 10.886 7.871 

Opombe: 
a: Stanje na dan pred bitko, koje bil v uporabi tudi 
Formidabile, kije bil poškodovan 19. julija pri obstre- 
ljevanja viške luke in zato v bitki ni sodeloval. 
b: Všteti so tudi topovi na podpornih ladjah. 

Vir: Mardeši=, P: Viška bitka, Pomorski zbornik 4/ 
1966, str. 525. 

Ladje so bile postavljene v formacijo treh za- 
porednih klinov13 ter se nezadržno bližale Visu. 
Italijanska izvidniška ladja Esploratore jih je od- 
krila 20. julija ob 7.50 zjutraj in obvestila Persana, 
da prihajajo "dalmatinski ribi=i s svojimi ribiški- 
mi =olni".14 

Italijani so se ravno takrat pripravljali na de- 
sant, vendar so ga prekinili, Persano pa je izdal 
ukaz, naj se flota postavi v linijsko bojno forma- 
cijo. Pred za=etkom bitke se je Persano prekrcal 

" Alešovec , str. 47. 
12 Mardeši=..., str. 535. 
'•* Na =elu formacije so bile oklopnice, ki so s tem tudi varo- 

vale starejše lesene ladje v drugi in tretji vrsti. (Marde- 
ši=..., str. 536- 539). 

14 Igo Holz Krctanovov Aus glorrichen Tagen -Erinnerun- 
gen ad. Schlacht bei Lissa, Ljubljana 1913, (dalje: Holz 
Kretanov...), str. 16, uporabi izraz pescatori d'Austria'' 
(avstrijski ribi=i ). S tem je želel poudariti poniževalen 
odnos Italijanov do avstrijske vojne mornarice. 
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z ladje Re d'Italia na Affondatore. To pa je pov- 
zro=ilo zmedo v italijanskih vrstah in zazevala je 
vrzel v njihovi bojni liniji. Ob pol enajstih je Te- 
getthoff dal znak za napad. Ob 10.50 so avstrij- 
ske ladje prebile italijansko linijo ter ustvarile ve- 
liko zmedo v njihovih vrstah. Pogodu slabše 
opremljeni avstrijski mornarici je bil tudi gost 
oblak =rnega dima, ki se je razvil na bojiš=u in je 
mo=no zmanjšal vidljivost, kar je bilo izrazito 
ugodno za avstrijsko taktiko zaletavanja, za kate- 
ro so imeli tudi ustrezno opremljene ladje (sa- 
mo oklopnice) z izjemno okrepljenimi premei. 
Ob pol dvanajstih je avstrijska admiralska ladja 
Erzherzog Ferdinand Maks z mo=nim udarcem 
premca v levi bok Re d'Italia le-to potopila. 
Okrog 12.15 se je boj že po=asi umirjal. Avstrij- 
ske ladje so se ponovno zbrale v tri kolone se- 
verno od viške luke, Italijani pa so se zbrali za- 
hodno od njih v dveh vrstah. Topniško obstrelje- 
vanje je trajalo vse do pol treh, ko so se Italijani 
umaknili nazaj v smeri Ancone, saj jim je eksplo- 
dirala še oklepnica Palestro z vsemi 250 možmi 
vred, ker je ogenj zajel njegovo smodnišnico. 
Poveljnik Palestra Capellini je Persana pred tem 
spraševal, kaj naj stori, ker ne more rešiti ladje in 
ta mu je odgovoril: "Jaz svoje žene (ladje) nikoli 
ne zapustim, ker sem ji prisegel zvestobo do gro- 
ba!" Capellini pa mu odvrne: "Tudi jaz ne!" In je 
skupaj s svojo posadko izgubil življenje.15 Tako se 
je bitka kon=ala s popolnim porazom Italijanov.16 

Tegetthoff Italijanov ni zasledoval, kar so mu 
nekateri kasneje o=itali, =eprav je bilo ve=ini ja- 
sno, da so italijanske ladje hitrejše in bolje obo- 
rožene. Avstrijska flota je ob štirih popoldne 
zmagoslavno priplula v viško luko, kjer se je na 
ladjah razlegel ukaz: "Vino na plan! Ljudje mo- 
rajo piti in se veseliti!"17 

Odmevi v takratnem časopisju pri 
nas na razplet bitke 

Tako je pripovedoval neki mornar: "Ko smo 
zagledali sovražno brodovje je pretresel zrak 
gromoviti 'Živio! Živio cesarju in domovini!' 
Potem pa je nastal grobni molk in tišina, kakor 

15 "Io non abbandono la mia sposa, a cui giurai la fedeltà 
lino la morte1"; "Neanche noi!"; - Holz Kretenov , str. 26. 

16 Potek bitke je pretežno povzet po MardeSi=..., str. '¡15-547 
Bitka sama je že nekaj =asa precej dobro obdelana - 
glej- Die Habsburger Monarchie 1848 - 1918, 5. zvezek 
- Die Bewaffnete Macht, str 767-796 Zvezek prinaša 
precej obsežen spisek dodatne literature. 

17 "Wein heraus1 Die Leute sollen trinken und lustig sein!"; 
Holz Kretauov. , str. 23 

veter, ki se poleže pred groznim nalivom."w Ta- 
kratne razmere in ozra=je najbolj nazorno opi- 
suje v pismu G. Umek, mornar na ladji "Erzher- 
zog Ferdinand Maks": "Dvajsetega julija zjutraj 
bilo je južno vreme s silnim dežjem; morje je 
gnalo valove. Ob osmi uri smo zagledali Viš 
[sic]; v napadnem okljuku proti otoku jadraje 
smo zavoljo še zmiraj obla=nega vremena še le 
proti deseti uri zagledali sovražnikovo brodov- 
je. Tikama [sic] nad otokom je stalo na boj pri- 
pravljeno, kajti italijanski vohuni so mu iz Istre 
o pravem =asu glas dali, da smo mi od Fasane 
odrinili. Našteli smo italijanskega brodovja 28 
ladij, med katerimi gotovo najmanj 11, morebiti 
pa celo 14 oklepnic, in med temi najnovejega na 
Angleškem narejenega velikana "Affondatore". 
... 'Evo na boj!'- blo nam je prvo znamenje, in 
zdajci sepomikujete naše in sovražnikove ladje 
=edalje bliže, na =elu vsakemu brodovju je bila 
admiralova ladja, in v tem hipu smo bili le za 
streljej vsaksebi, - vse omolkne; =ujejo se le neka- 
teri strašivni klici! Iz blizo 50 dimnikov pa se va- 
lijo strašni oblaki =rnega dima proti nebu, daje 
obzor temen krog in krog. Petdeset minut =ez de- 
seto uro ustreli sovražnik prvikrat iz admiralo- 
ve ladje, in brž sledi strel za strelom. Mi pa smo 
še zmiraj mirovali in v napadnem okljuku krmi- 
li proti sovražniku. Ko smo dospeli daljavo, od 
katere strel gotovo zadene, nam doide zname- 
nje: 'Primite vraga', in zdaj za=ne se bor [sic]; 
krogle žvižgajo, bombe grmijo, tak je vojni roj, 
da ne da se popisati; ne vidi se druzega kot dim 
smodnika in oglja, vmes pa se topovske strele bli- 
skajo. In že po malo minutah se nam razprte 
znamenje: 'V dno predente vraga!' Zdajci pa se 
z vso silo in strašno hitrostjo (13 morskih milj v 
eni uri) zaletima na sovražne ladije, prederemo 
njegovo vrsto in zdaj na levo zdaj na desno po 
vsej širjavi streljaj e delamo veliko škodo vražje- 
mu brodovju. Zaženemo se na admiralovo lad- 
jo, 1• ali neka oklepnica nam zastavi pot; skuša- 
mo jo pogrezniti; tr=imo skup, pa odletimo vsak 
sebi in zadanemo sovražnika le v zadnji del, 
vendar tako dobro, da mu polomimo ve= ploš= 
na železni oklepnici, in to ga primora, da hitro 
beži. V tem boji dobimo prvo znamenje zmage: 
trobojno zastavo italijansko, ktero so mimogre- 
de naši mornarji strgali s fregate.2" Vsa razka=e- 
na je dirjala naša admiralova ladja naprej; v 
tem pa se zaleti druga sovražna v nas pod de- 

IH Alešovec , str. 52. 
19 Tukaj ima pisec v mislih ladjo Ke d'Italia, vendar seje 

Posano pred bitko prekrca! na Affondatore, admiralsko 
zastavo paje pustil na Re d'Italia. 

-" V virih ni to=no jasno, za katero fregato gre. 
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snim okljukom; grozovita je bila zdaj nevar- 
nost; sovražnik nas je hotel v dno potopiti, mi pa 
njega; ali oni ali mi - to je bila zdaj pravda. Stra- 
šno se zaletimo skup - grozen tresk na tresk; vse 
pada v ladji na tla, veliko se jih rani - mi smo 
sovražnikovo ladjo v bok zadeli; kakor dva ela- 
sti=na balona odsko=ita ladji druga od druge. 
Sovražnikova ladija nam le za trenutek pokaže 
vdrto stran s polomljenimi oklepnimi ploš=ami, 
se nagne na levo proti nam, tako, da so na desni 
strani pripeti =olni se prekucnili. Strašno vpitje! 
Pri strelnih linah na desni strani se prikažejo =r- 
ne glave - in v manj kot dveh minutah potem, 
ko smo vkup tr=ili, ni bilo ne sledu ne tiru ve= od 
ene najve=jih in najkrasnejših oklepnih italijan- 
skih ladij, ktere mo= je bila tolika kot mo= tiso= 
konj, in kije imela sedemsto vojakov - ladija "Re 
d4talia"imenovana, utonilaje!"lx 

Vest o senzacionalni zmagi avstrijske mornari- 
ce se je kot blisk širila po avstrijskih deželah. Lai- 
bacher Zeitung že v soboto 21. julija piše: "20. 
julija ob 11 uri dopoldan seje naša mornarica 
spopadla z italijansko pri Visu. Bitka je trajala 
tri ure, iz zanesljivih virov pa vemo, daje naša 
vojska zmagala in poslala Italijane v beg. "22 

Nekaj dni kasneje pa so se v =asnikih za=eli 
slavospevi avstrijski mornarici, njenemu vodji in 
mornarjem, katerih "patriotizem se še nikoli ni 
pokazal v svetlejši lu=i, kot v tej nam vsiljeni voj- 
ni. "23 Po bitki je torej v avstrijskem =asopisju po- 
vsem prevladalo poveli=evanje mo=i avstrijske 
vojne mornarice. Tako so pisali: "Vsipripisujejo 
naši mornarici svetlo prihodnost, ampak po- 
men zmage bo še ve=ji glede na jakost spopada: 
avstrijska flota je štela le sedem oklepnic, od te- 
ga nobena posebej mo=na. Italijani so imeli 
dvanajst oklepnic. ... Skupno razmerje mo=i je 
bilo 12:7 in zmaga, kjer je bil nasprotnik toliko 
mo=nejši se ni ponovila od Nelsona!"2* In še na- 
prej: "Brodovje naše, kteregaso Talijani prevzet- 
no zasmehovali in celo mi sami za preslabo šte- 
li, to brodovje pokon=a tri krat tako mo=no tali- 
jansko brodovje in ve= kot 1500 talijanskih mor- 
narjev najde pri Visu mokri grob. "25 

Nasprotno pa so italijanski mornarji ob vrnitvi 
domov naleteli na razjarjeno množico, tudi zato, 

ker je Persano vest o izidu bitke sporo=il v 
dvoumni obliki in Italijani kajpak še pomislili ni- 
so na poraz, tako da je bilo razo=aranje ob spoz- 
nanju resnice še toliko hujše.26 Za boljšo pred- 
stavo o tem, kako je bila cela Italija prepri=ana o 
zmagi bova navedla kratke odlomke iz pisem 
Carla Boggia,27 ki jih je pisal svoji ženi, prijate- 
ljem in mornariškemu ministru Depretisu. To- 
rek, 17. julija 1866: "...Trdno smo prepri=ani, da 
zmagamo. Moštvo =aka nestrpno boja. Ako 
nam bo šlo od roke in se ta napad posre=i, gre- 
mo še na druga mesta, ki so važnega pome- 
na... "2H Dne 19- julija 1866: "Predno bodete spre- 
jeli to pismo, že morda izveste brzojavnim po- 
tom, daje naše brodovje zmagalo in osvojilo viš- 
ki otok..."24 Po porazu je prevladalo splošno 
mnenje, da je treba Persana obtožiti in odstaviti. 
Tudi on sam je hotel pred vojno sodiš=e, da bi 
lahko ovadil =astnike, ki mu za =asa bitke niso 
bili poslušni.30 Leta 1867 so proti njemu sprožili 
sodni proces in o=itali so mu predvsem, da se je 
predolgo mudil okoli otoka in s tem izdajal svoj 
položaj. O=itali so mu tudi, da Tegetthoffa ni na- 
padel že pred Ancono in da po bitki ni ponovno 
napadel sovražnika. Senat ga je odstavil in mu 
naložil poravnavo sodnih stroškov.31 

Carlo Boggio pa v pismu vojnemu ministru 
Depretisu brani Persana: "Persana ne sodijo 
prav. On zasluži vse vladno in narodovo zau- 
panje. Ker se zaveda svoje odgovornosti, zato je 
tako oprezen. ... <e bi bili drugi storili samo po- 
lovico tega, kar je storil on, bi bil Vis sedaj že v 
naših rokah. "i2 Vendar pa je bilo v italijanski jav- 
nosti vseeno zaznati izredno ogor=enje nad po- 
razom.33 

Naj navedeva še nekaj utrinkov, ki so se pojav- 
ljali v slovenskih =asnikih in zelo lepo slikajo 
vzdušje, ki je vladalo v slovenskih deželah po 
bitki. Skupna to=ka vsem prispevkom je izraža- 
nje italijanske manjvrednosti in nesposobno- 

-' Avstrijska vojska na Laškem lela 1866, v: Dom in svet, 
J891, št 7, sir. 293-294 

22 Laibacher Zeitung, 21 7. 1866. 
-'•' Laibaclier Zeitung, 23 7. 1866. 
24 Laibacher Zeitung,'24. 7 1866 
25 Celovški Slovenec. 11 8. 1866 

26 Mardcši7 , str. 545. 
27 Carlo Boggio je bil rojen v Torinu, leta 1827. Bilje doktor 

prava in profesor na vseu=iliš=u v Bologni. V Dalmaciji 
naj • vladal kot za=asni namestnik. Bilje na Re d'Italia, 
kije bila potopljena. 

2H Alešovcc..., str. 81. 
29 Alešovec..., str. 84. 
.• persano med svojimi mornarji ni užival zaupanja. Še 

ve=. Po vsaki akciji je bil mo=no kritiziran. (Mardcši7..., 
str. 545). 

•u Povzeto po- Memorie sulla battaglia di Lissa ed il proces- 
so Persano, Giovanni Pecenco editore, Trst 1907, s/r. 7- 
197 

•i2 Alešovec ., str. 89. 
M Mardeši7..., str. 546. 

VSE ZA ZGODOVINO 



ZGODOVEVA ZA VSE 63 

sti:'4 "Po dve uri dolgem boju55 se je sovražnik 
umaknil in Vis je bil rešen. Tako so se naši mor- 
narji spet junaško obnašali in svetu pokazali, 
da je resnica, kar je Vodnik o slovenskih mor- 
narjih pel: Ilirijan na morju že mo=enje bil, ko 
je Rimljan še le barke se tesat u=il/"56 V Celovš- 
kem Slovencu, 28. julija, se ravno tako zelo nav- 
dušujejo nad uspehom mornarice in pišejo: "Si- 
jajno pa zasluženo se slavi slavna zmaga naše 
pomorske vojne nad takoimenovano nepre- 
magljivo laško armado pri otoku Visu v Jadran- 
skem morju... Lahi so se torej res predrznih na- 
pasti našo jugoslovansko zemljo in so tako svetu 
pokazali, da njih u=enjaki na sanjarijo zastonj 
o Dalmaciji, Istri, Gorici. Toda tu so se dobro 
spekli, kar pokazali so jim v slavni zmagi naši 
mornarji, med kterimi je ve=ina Jugoslovanov, 
kje je njih prava domovina in da naj zanaprej 
tujo zemljo pri miru puste. V tem pomorskem 
boju se je pa tudi izpri=alo, kaj da tudi majhno 
pa hrabro krdelo premore, ako ima skušenega 
in junaškega vodja, kakor je Tegetthoff. Slava 
vsem!'"'1 Tudi v Ilirskem primorjanu, 5. avgusta, 
opevajo zmago in pojejo hvalnice dalmatinskim 
mornarjem: "Ta zmaga je toliko slavnejša, ker jo 
je prinesla velika bitva, ktero je imela Avstrija 
na morji; ker je bil sovražnik dvakrat mo=nejši 
od naših. Ponosno so gledali Lahi na svoje bro- 
dovje, mislili in ustiliso se, da samo njihova lad- 
ja "Affondatore" lahko pokon=a vse naše ladje, o 
kterihso tako zani=ljivo pisali, zvedeli so v svojo 
sramoto, da stare škatlje tudi kaj premorejo, ako 
imajo umnega vodijo in junaške mornarje... " 

•i4 S tem, zakaj so pisali na tako žaljiv na=in, seje v svojem 
=lanku z naslovom Lahu niti pedi naše zemlje'' - Slo- 
venski pogledi na Italijane ob napovedi vojne 23- maja 
1915, ukvarjal R. Stergar, Kronika 44/1996 s. 69-73- O 
odnosu Slovencev do Germanov, Slovanov in Romanov 
jevZ<, letnik 51, št. 1, 1997, str. 17-20, pisal VasilijMclik. 

•;' V nekaterih virih je zaslediti, da je bitka trajala dve, v 
drugih pa, daje trajala tri ure. Tegetthoff je v službenem 
poro=ilu o viškem boju, dne23- 7. 1866, napisal:... 'Tako 
seje kon=ala bitka, kije trajala od 11. ure dopoldne do 2. 
ure popoldne. "... (Alešovec , str 96) 20. 7. istega leta pa 
je v brzojavki cesarju na Dunaj napisal-... ~Po dvcurni 
bitki smo porazili sovražnika in osvobodili Vis. "... (Ale- 
šovec..., str. 68) 
Verjetno je težko re=i, kdaj je bilo konec bitke, saj so lad- 
je še nekaj =asa vztrajale in krožile po viškem zalivu, še- 
le nato so italijanske ladje odplule nazaj proti Anconi, 
avstrijske pa v luko, kar Je pomenilo nepreklicen konec 
bitke Zato prihaja do razli=nih navedb =asa trajanja 
bitke. <e je bilo ob 14. uri nepreklicno konec bitke, je naj- 
bolje to uro vzeti zapravo in tako je bitka trajala tri ure, 
kar je tudi navedeno v ve=ini virov. 

16 Celovški Slovenec, 25. 8. 1866. 
•i7 Celovški Slovenec, 28. 7. 1866. 

Seveda pa je bil pri vsem direndaju, ki se je go- 
dil okrog avstrijske zmage še posebej izpostav- 
ljen avstrijski, sedaj že, viceadmiral Wilhelm von 
Tegetthoff: "Slavnega zmagalca Tegetthoffa misli- 
jo po=astiti s tem, da iz prostovoljnih darov na- 
pravijo oklepno ladijo, ktera ima se po njem ime- 
novati Tegetthoff. To bi v resnici bil lep i vreden 
spominek. ...Na Dunaju bodo neko ulico imeno- 
vali Tegetthoffova ulica. "3H Prav tako je Timesov 
dopisnik iz Bologne 1. septembra poro=al, da je 
tudi med italijanskimi =astniki narastel Tegetthof- 
fov ugled in so spoštovali njegov pogum in "geni- 
jalnost".w Predvsem ta zadnja ocena njegovih 
sposobnosti se v virih zelo pogosto pojavlja. Leta 
1883 so Maribor=ani svojemu znamenitemu roja- 
ku postavili tudi spomenik, ki pa je bil po prvi 
svetovni vojni odstranjen.40 

Tudi v tujini, predvsem v Angliji, je veljalo pre- 
cejšnje zanimanje za bitko pri Visu, =eprav pr- 
votna poro=ila, ki so temeljila na italijanskih vi- 
rih, niso bila to=na. Tako pišejo v Timesu 14. av- 
gusta, da je po neenakosti mo=i med obema 
udeleženkama, bila to ena najve=jih takih bitk. 
Obregnili so se tudi ob italijansko laž o svoji 
zmagi, ki so jo širili takoj po bitki. Zapisali so tu- 
di, da se je prebivalstvo Dalmacije že od nekdaj 
štelo k Avstrijcem. Dopisnik iz Trsta je za Times 
20. avgusta napisal, da je Tegetthoff avstrijskemu 
ljudstvu odprl o=i, da imajo tudi oni sposobno 
mornarico. Opisoval je tudi prazni=no vzdušje 
na Dunaju po bitki in spremenjen odnos ljudi 
do mornarjev, ki je postal zelo pozitiven. Ostali 
=asniki pa so se osredoto=ali predvsem na opi- 
sovanje poteka bitke in iskali vzroke za poraz 
Italijanov.41 

V Novicah so 29. avgusta objavili tudi =lanek o 
reakciji Angležev na poraz Italijanov: "Pomorska 
bitka pri otoku Visu Angležem ni zadnja briga, 
ta stvar jih jako zanima. Res pravo trdi Daily Te- 
legraph, ako pravi, da za popis in kritiko te bitke 
se bode ve= tinte zmazalo, kakor se je krvi preli- 
lo. Tegetthoffa in junaških njegovih mornarjev, 
ki so se tako umno in pogumno obnašali, ter ve- 
liko ve=o silo italijansko prekorili, ne morejo do- 
sti dohvatiti. Da se bode stvar tako vršila, dozde- 
valo se jim je nemogo=e, kajti sploh se je tukaj 

•ifl Ilirskiprimorjan, 19. 8. 1866. 
• P. Handel - Mazetti, H. H. Sokol, Wilhelm von Tegetthoff 

- Ein grösser Österreicher, Linz 19.52, (dalje: Handel - 
Mazetti...), str. 272- 275 

40 Delo, 19. 9. 1992, str. 31 
41 The Standard, 11. 8. 1866; Revue des deux mondes, 15. 

11. 1866; idr; Handel- Mazetti..., str. 272, 275. 
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mislilo, da avstrijsko brodovje se nikakor z itali- 
janskim meriti ne more, ne po številu, ne po ve- 
ljavi. Iz Italije so poprej vedno dopisovali, da av- 
strijsko brodovje gotovo ni= drugega storiti ne 
bo moglo kakor to, da v kteri loki za milo in ne- 
milo =epi. Še posebno to tudi Angleže zanima, 
da je avstrijsko brodovje vse iz doma=ega dela 
in t varine in bolje kakor so italijanske oklepnice 
in pa tudi ¡varine amerikanske, angležke in 
francozke. Ve= angležkih dopisnikov se je poda- 
lo na brodovje avstrijsko in italijansko, da ga 
na drobno ogledajo in pozvejo izvrstnosti prve- 
ga in nedoslednosti drugega. Zdaj, pravijo An- 
gleži, se Avstrija že more v vrsto morski mo=i sta- 
viti. Jadransko morje pa ni in ne bode italijan- 
sko, temve= ilirsko, saj Iliri (Jugoslaveni) so siga 
hrabro oteli. Predrznim zahtevam italijanske 
vlade se pa zdaj nekateri =asniki angležki, ako- 
ravno so prijatelji Italijanov, zelo posmehujejo, 
=eš, naj bode Italija še enkrat tepena na suhem 
in na morju... "H2 

Kaj torej lahko povemo za konec? 

Sama bitka je dobila epilog na sodnem proce- 
su v Firencah, od 3- do 15. aprila 1867, kjer so 
ve=ji del krivde za poraz pripisali Persanu. Zanj 
obremenilna so bila zlasti pri=evanja =astnikov, 
medtem ko je njegova obramba obtoževala Albi- 
nija in Vacca, ki sta resni=no nosila dobršen del 
krivde, posebno Albini.^ Preiskovalni postopki 
in kritike so v javnosti ustvarili vtis katastrofalne- 
ga poraza. Javnost je bila ogor=ena, ker ni bilo 
odlo=ilne zmage in zato, ker ladje niso šle v boj 
še drugi=, saj so imeli kljub izgubam, še vedno 
na voljo ve= sil, kot jih je imel na razpolago Te- 
getthoff. Obsodbo za to dejanje si zasluži pred- 
vsem italijanska admiraliteta. Neuspeh italijan- 
ske flote lahko bolje ocenimo, =e vzamemo v 
precep naslednja dejstva: 

Prvi=, da je bila njihova mornarica še zelo mla- 
da (6 let) in da odnosi med =astniki razli=nega 
porekla niso bili najboljši. Drugi=, da je bila itali- 
janska flota sicer mo=nejša od avstrijske, vendar 
ladje še zdale= niso bile tisto, za kar jih je imela 
italijanska javnost. Artilerija je bila sicer zelo mo- 
derna, vendar ne dovolj preizkušena, predvsem 
pa je bila uigranost avstrijskih posadk na precej 
višjem nivoju. Tretji= lahko omenimo še to, da je 
bila odlo=itev za napad na Vis sprejeta zelo na 
hitro in brez prepotrebnih priprav, poleg tega 
4- Norice. 29. 8 1866. 
4i Povzelo po. Memorie sulla battaglia di Lissa ed il proces- 

so Persano, str 7-197. 

pa so poveljevanje zaupali Persanu, ki pa ni imel 
zaupanja svojih posadk. Govorilo se je celo o os- 
trih prepirih, do katerih je prihajalo na skupnih 
sestankih. 

V primerjavi s tem so bile razmere v avstrijski 
floti povsem nekaj drugega. Tegetthoff je na- 
mre= užival polno zaupanje v celotni mornariš- 
ki sestavi. Tudi takti=ni na=rt, ki so ga pripravili 
Avstrijci, je bil v danih razmerah verjetno naj- 
boljša možnost, saj so s takšno postavitvijo zelo 
dobro nevtralizirali italijansko tehni=no pre- 
mo=. Po bitki je bilo slišati tudi nekaj kritik na 
ra=un Tegetthoffa, ker se ni pognal za beže=imi 
Italijani. <e preu=imo njegovo stališ=e, se je on 
prav tako izogibal ponovnemu spopadu, pri =e- 
mer je ta odlo=itev razumljiva, glede na napotke, 
ki jih je dobival iz Gorice in z Dunaja. Moral je 
namre= ohraniti floto kolikor toliko celo do 
konca vojne in ker je svojo nalogo obrambe Visa 
uspešno opravil ter pognal Italijane v beg, nada- 
ljevanje boja ni bilo potrebno.44 

Tako se je kon=ala ena najve=jih bitk v Jadran- 
skem morju, ki še danes služi vsem akademijam 
sveta za vzorni primer pomorske bitke.45 

V spomin avstrijskim vojakom, padlim pri Vi- 
su leta 1866, je bila v Dom in svetu leta 1891 ob- 
javljena naslednja elegija: 

Potnik Spartancem povej, da mrtvi po=ivamo tukaj, 
Ker smo poslušali vsi njihovih zakonov glas. 

"Dvajset in peta pomlad oven=ala zemljo prostrano, 
Kar vas zagrnil je v smrt, hrabri junaki, naš jug. 
Jasno prisvetil nje zor nad =astno je vašo gomilo, 
Z juga dospel je med nas, vaš nam obudil - spomin. 
'Potnik Spartancem povej...' Mirujte, glasovi prose=i: 
Kakor v preteklosti dneh, vse še pred nami živi! 
Tegetthoff slavni in Vis - zgodovine sta di=ni imeni, 
Dokler avstrijski bo zrl orel ponosni med svet. - 
Krute pozabnosti plen vsakdanja so dela =loveška: 
Kar domovini storiš, bode slovelo na vek. 
Vaša, junaki, sr=nost najdražje ji vse je podala: 
V grob vas je tiral pogum, da oprostili ste dom. 
To je ljubezen zares, ljubezen do doma, ki slednja 
Majhna se žrtev ji zdi - njemu v prosveto in =ast. 
Vam jo pri=uje pomnik kameniti na skalnem obrežju, 
Nemo v kraljestvo strme=, kjer je domovje vam zdaj."46 

44 Povzeto po- Mardeši=..., str. 515-547. 
45 M. Pahor, Slovenski mornarji Avstrije v obrambi Dalma- 

cije in Istre 1849-1917, Piran 1978, str. 5- 
46 Avstrijska vojska na LaSkem leta 1866, v: Dom in svet, 

1891, ¡t. 7, str. 19. 
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Zusammenfassung 

Die Schlacht bei Vis 

Die Berichterstattung in der slowenischen 
Tagespresse 

Nach Ausbruch des dritten Krieges zur Verei- 
nigung Italiens, wie er von den Italienern be- 
zeichnet wurde, blieb die italienische Marine 
trotz ihrer klaren Übermacht über die österrei- 
chische Marine völlig passiv, obwohl der Kriegs- 
plan vorsah, daß die italienische Marine in einer 
entscheidenden Schlacht den Gegner besiegen 
und die Herrschaft in der Adria übernehmen 
sollte. Die italienische Militärführung begann erst 
nach der Niederlage bei Custoza (24. Juni 1866) 
über die Möglichkeiten einer Einbeziehung der 
Kriegsmarine nachzudenken. Unter großem 
Druck der Öffentlichkeit und nach der Nieder- 
lage der Österreicher bei Königgrätz (3. Juli 1866) 
wurde unweigerlich die Idee geboren, ein grö- 
ßeres Gebiet an der österreichischen Küste zu 
erobern. Dies war die Geburtsstunde der Idee 
eines Angriffs auf die Insel Vis. 

Die Schlacht bei Vis fand am 20. Juli 1866 nord- 
westlich der Insel in der Adria statt. Zwei sehr 
ungleiche Gegner standen einander gegenüber: 
die Italiener unter der Führung von Admiral 
Persano mit einer bestens ausgerüsteten, doch 
unerprobten Flotte mit nicht eingespielten Be- 
satzungen, und die Österreicher unter der Füh- 
rung des damaligen Konteradmirals Wilhelm von 
Tegetthoff, die in ihrem Verband alte, teilweise 
nur notdürftig instandgesetzte Schiffe hatten, 
jedoch mit einer sehr gut eingespielten Besat- 
zung und bereits erprobter Technik. Auf dem 
Papier schienen die Italiener unbesiegbar zu sein 
(Verhältnis 12:7), doch neutralisierten die Öster- 
reicher durch eine taktische Aufstellung in Form 
von drei aufeinanderfolgenden Keilen die italie- 
nische technische Übermacht, nützten die 
Eingespieltheit ihrer Besatzungen und schlugen 
die Italiener vernichtend. Dabei kam ihnen auch 
ein italienischer Fehler zugute. Als nämlich nach 
dem Wechsel Admiral Persanos auf die 
"Affondature" das Schiff zunächst ohne Admirals- 
flagge fuhr, waren die Italiener einige Zeit prak- 
tisch   ohne   Führung,   da   sie   die   von   der 

"Affondature" kommenden Befehle anfangs 
nicht befolgten. Dennoch ist festzustellen, daß 
die Italiener trotz großer Verluste in der ersten 
Schlacht noch genügend Schiffe und Besatzung 
für ein neuerliches Gefecht hatten. Die italieni- 
sche Führung entschloß sich aber zum Rückzug 
nach Ancona. So scheint einer der größten Vor- 
teile der Österreicher ihre gute, aufeinander ab- 
gestimmte Führung gewesen zu sein. 

Die Neuigkeit vom sensationellen Sieg der 
österreichischen Marine verbreitete sich wie ein 
Lauffeuer durch die österreichischen Länder. 
Erste Berichte über die Schlacht bei Vis erschie- 
nen bereits am Samstag, dem 21. Juli, in der 
Laibacher Zeitung. In den darauffolgenden Ta- 
gen erging sich die österreichische Presse in Lo- 
beshymnen auf die Marine, deren Führer und die 
Matrosen, deren "Patriotismussich noch niemals 
in hellerem Licht gezeigt hat als in diesem uns 
aufgezivungenen Krieg." 

Die italienischen Matrosen stießen hingegen 
bei ihrer Heimkehr auf eine aufgebrachte Öffent- 
lichkeit. Persano hatte über die Schlacht bei Vis 
zunächst unklare Berichte geschickt und die auf 
einem zweideutigen Telegramm Persanos beru- 
henden Zeitungsberichte waren nicht zutreffend. 
Die Italiener dachten daher nicht im entfernte- 
sten an die Möglichkeit einer Niederlage. Um so 
größer war dann die Enttäuschung, als sie die 
Wahrheit erkennen mußten. 

Auch im Ausland herrschte großes Interesse für 
die Schlacht bei Vis, wobei die ersten, auf italie- 
nischen Quellen beruhenden Berichte falsch 
waren. Nach deren Richtigstellung befaßte man 
sich vor allem mit der Beschreibung der Schlacht 
und der Suche nach Gründen für die italienische 
Niederlage. 

Die Schlacht hatte noch ein Nachspiel - einen 
Gerichtsprozeß in Florenz vom 3- bis 15. April 
1867, in dem Persano die Hauptschuld an der Nie- 
derlage zugeschrieben wurde. Die Ermittlungsver- 
fahren und Kritiken schufen in der italienischen 
Öffentlichkeit den Eindruck einer katastrophalen 
Niederlage, und alle waren erbost, weil es keinen 
entscheidenden Sieg gegeben hatte. 

So endete eine der größten Schlachten in der 
Adria, die noch heute an Militärakademien in der 
ganzen Welt als beispielhafte Seeschlacht behan- 
delt wird. 
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